

**К вопросу об изучении цаатанов Хубсугульского аймака Монголии**

**Конгу Аржаана Алексеевна**

*Студент*

*Тувинский государственный университет, Факультет исторический, Кызыл,  
Россия*

*E-mail: konguarzhaana@mail.ru*

Одной из самых актуальных проблем этнологической науки является изучение этногенеза, этнических свойств, языка, материальной и духовной культуры этносов, проживающих в составе других государственных образований. Это связано, прежде всего, с четким установлением государственных границ в XX веке, в результате чего в процессе различных этнотрансформационных процессов малочисленные народности адаптируются к обычаям, ценностям, образу жизни, а часто и к языку доминирующего этноса. <?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office" />

Одним из таких малочисленных и мало кому известных народов являются цаатаны, живущие на севере Монголии, к западу от озера Хубсугул, в сумоне Цагааннуур Хубсугульского аймака. В научной литературе их называют *ойн соед ур्यानхай, уйгур цаатан, урианхай цаатан, тыва цаатан, туха*. Большинство исследователей, касавшихся этого вопроса, считают, что они входят в группу близкородственных народов Саяно-Алтая, среди которых упоминаются и тувинцы-тоджинцы (Тува, Тоджинский район), которые так же, как и цаатаны, занимаются оленеводством. «Цаа» — по-монгольски означает «олень», «цаатан» — «имеющий оленей». Но сами цаатаны преимущественно называют себя «туха», «тухалар».

Некоторые сведения о племенном составе цаатанов имеются в работах монгольского ученого С. Бадамхатана [5]. Также некоторые моменты материальной и духовной культуры этнических тувинцев Монголии описывают в своих работах М.В. Монгуш [4], Н.Л. Жуковская [1]. В архивах отсутствуют материалы, непосредственно относящиеся к этнической истории цаатанов. Тем не менее, в *Центре* архивных документов партий и общественных организаций г. Кызыла (ЦАДПОО) в фонде 1 хранятся документы на монгольском языке с 1882-1933гг., среди них интерес вызывает «Письмо председателя управления Дюрбетской Монголии в Правительство ТНР относительно нескольких тувинцев, проживающих на их территории (1925г.)».

В составе этнографической экспедиции летом 2010 г. нами было проведено полевое исследование по этнической истории и традиционной культуре цаатанов. Собраны интересные материалы от пожилых людей сумона, главных носителей и свидетелей живой истории. Рассматривая тот или иной вопрос об архаичных элементах духовной культуры, нами применялся сравнительный метод с материнским этносом – тувинцами России (Республики Тыва). Были наблюдения за проведением семейного обряда. Конечно, проводилась фиксация с помощью технических средств (цифрового фотоаппарата и диктофона).

Новизна данной работы состоит в том, что она является первой попыткой комплексного исследования и систематизации имеющихся источников по теме изучения наших соплеменников. Собранные материалы в Хубсугульском аймаке Монголии о цаатанах

свидетельствуют о локальных особенностях традиционной культуры и общих чертах с монголами, в окружении которых они живут в настоящее время.

Как упоминалось выше, исследователи считают, что цаатаны входят в группу близкородственных народов Саяно-Алтая, среди которых имеются не только тувинцы-тоджинцы, но и тофы (Иркутская область, Нижнеудинский район, Тофалария), сойоты (Бурятия, Окинский и Тункинский районы). Видим, что складывается определенный географический субрегион, расположенный в границах районов Монголии (Хубсугульский аймак) и России (Бурятия, Иркутская область, Тува). Тем не менее, во время экспедиции и в ходе работы с информантами мы отметили один момент: наши информанты упоминали только Тоджинский и Кунгуртугский районы Тувы, в основном первый, подтверждая о том, что в 1940-1950 гг. именно оттуда их родители кочевали в Монголию. Например, наш информант Хурэл – Калдан, 1945 года рождения из рода Соян вспоминал о том, что его родители переселились в 1945 году, и жили, по его мнению, на нейтральной территории, между Тувой и Монголией. Остальные информанты дали сведения о том, что до установления государственных границ между Тувой и Монголией их земли считались частью тувинской территории. Установление границ между двумя государствами привело к тому, что туха оказались на монгольской территории.

Чтобы подробно выяснить этническую историю туха, мы обратились к архивным и научным источникам. По официальным данным, отделение территории Хубсугула от Тувы произошло значительно раньше. Хасутский, т.е. Хубсугульский кожуун Тувы во времена господства Цинской династии находился в районе озера Хубсугул и действительно считался частью тувинской территории. Однако правителями этого кожууна (района) цинские власти назначали не тувинцев, а монголов, которым в 1878 г. удалось добиться специальной печати от улясутайского генерал-губернатора (цзянь-цзюнь), что в значительной степени облегчало усилия монголов по включению земель Хасутского кожууна в состав Северной Монголии. Позже Всетувинский учредительный хурал (собрание), состоявшийся 13-16 августа 1921 г. и провозгласивший образование Тувинской Народной Республики, постановил: «Хасутский кожуун, живущий в Монголии, исключить из состава народа Тану-Тувы...» [3]

Из китайских источников известно, что тувинские племена, находившиеся под владычеством Алтын-ханов, кочевали не только на территории современной Тувы, но и южнее вплоть до Кобдо [2].

В итоге можно полагать, что оказавшись разделенными границами Российской и Цинской империй, хубсугульские цаатаны и тувинцы-тоджинцы развивались отдельно от сойотов и тофаларов. А в XIX в. тоджинцы и цаатаны составляли отдельный Тоджинский хошун, который состоял из нескольких сомонов. Вот и поэтому многие пожилые люди в своих рассказах не упоминают тофаларов и сойотов.

Исследования проведены при поддержке гранта РГНФ, проект 10-01-63700е/Т за 2010 год.

## Литература

1. Жуковская Н.Л. Цаатаны – имеющие оленей // Вокруг света, Вып. 23. М., 1994.
2. История Тувы: В 2 т. – Т.1. – 2-е изд., перераб. и доп./ Под общ. ред. С.И. Вайнштейна, М.Х. Маннай – оола. – Новосибирск: Наука, 2001.

3. Маннай-оол М.Х. Дархаты: Некоторые этнографические данные // УЗ. ТНИИЯ-ЛИ, Вып. 18. - Кызыл, 1995.
4. Монгуш М.В. Тувинцы Монголии и Китая. – Новосибирск: Наука, 2002.
5. Бадамхатан С. Тува – цаатан // Монгол улсын угсаатны зүй. 3 боть. - Улан-баатар, 1996.

**Слова благодарности**

Я очень признательна вам за принятие моего тезиса. Очень надеюсь, что вы его примете. С уважением Конгу Аржаана.